



习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持党的绝对领导 忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

>>> 详见第4版

充电桩建设,让新能源汽车“充电自由”

学思想 强党性 重实践 建新功
民生·民声

□记者 石艳虹 通讯员 雷雨晴

截至2023年底,我市新能源汽车保有量已突破1.4万辆。节假日和旅游旺季,涌入舟山的外地车辆中新能源汽车占比越来越高。

如何满足日益增长的新能源汽车充电需求?近年来,我市着力破解充电难题,不断加强公共充电桩建设,推动老旧小区充电桩加装改造,完善城市服务功能。

近日,市新闻传媒中心记者探访舟山体育场、东港东梁府小区等点位,感受设施建设给新能源车车主们带来的充电方便。

■民生·实事

已累计建成2084个公共充电桩

近年来,我市加快编制新能源汽车充电设施布局规划,科学确定充电桩规划建设布点,加快打造“城市5分钟、城乡半小时”充电圈。

2023年以来,全市新建公共充电桩367个,累计建成公共充电桩2084个。

针对老旧小区新能源汽车“充电难”问题,结合“棚改”“旧改”工程改造老旧小区电力设施,去年以来完成37个小区的配电设施改造,新建充电桩10523个。

此外,我市还建成市级充电基础设施公共服务平台,将平台数据导入“千岛泊车”APP、浙里办“一键找桩”应用,提供快速便捷的充电桩导航服务,省市服务平台接入率已达100%。

■民生·故事

“找位更便捷,价格更实惠”

1月5日中午,位于舟山体育场停车场的一处充电站,30个充电桩汽车满满当当,还有几辆车在排队。

此处充电站去年9月建成,由舟山欣冉新能源科技有限公司经营。因位于核心城区、停车方便、价格实惠,投用以来一直人气爆棚。

正在排队的车主何旭超是一名滴滴司机,2021年底“油车换电车”。说起这几年的切身感受,他用“越来越方便”来点赞。

何旭超回忆,一开始换电车是



舟山体育场的汽车充电桩 摄影 记者 张磊

为了省油费。油费是省了,充电却多有不便。当时公共充电桩不多,车子剩电30%左右,就“不敢接客人了”,空车赶往充电站。

有时候找位、等位需要蛮长时间。他印象最深的一次用了1个多小时,称自己“整个人都烦躁了”。

现在,打开手机上的专用APP,充电点位密密麻麻,三五分钟就能抵达附近的某处充电站。何旭超的“里程焦虑”也“治愈”了。

去年,何旭超搬入美的德信·翰城小区的新家。入住前,小区已进行了整体电力设施改造,具备了加装充电桩的条件。入住后,他通过“网上国网”APP申请加装充电桩,“一次没跑”,地下车位就装好了充电桩,实现了家门口“充电自由”。

充电桩越建越多,通过不同运营品牌之间充分的市场竞争,何旭超也享受到越来越多的实惠。

何旭超记得,三四年前,充电站少,充电费很少有优惠。现在,不少品牌会推出优惠活动吸引车主。如舟山体育场的充电站,每日11时至13时是优惠时段,一辆车充满电只需30元左右,钱能省一半。

1月8日上午,东港东梁府小区,小区居民张成开着一辆新能源汽车入库停好车。车位上方的充电桩格外显眼。

交付以来,不断有小区业主反映了电动汽车充电需求。去年10月,国网舟山供电公司普陀分公司完成对该小区电力设施整体改造,1080个地下车位具备了加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

张成在朱家尖大洞岙区域开了一家叫“新元素”的民宿,特意在民宿附带车位上加装了充电桩,自己要用,也给入住游客提供充电服务。有游客告诉她,选择她家民宿就是看中了充电方便。

张成告诉记者,购入房产时就了解到小区地下车位具备加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

张成在朱家尖大洞岙区域开了一家叫“新元素”的民宿,特意在民宿附带车位上加装了充电桩,自己要用,也给入住游客提供充电服务。有游客告诉她,选择她家民宿就是看中了充电方便。

张成告诉记者,购入房产时就了解到小区地下车位具备加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

张成在朱家尖大洞岙区域开了一家叫“新元素”的民宿,特意在民宿附带车位上加装了充电桩,自己要用,也给入住游客提供充电服务。有游客告诉她,选择她家民宿就是看中了充电方便。

张成告诉记者,购入房产时就了解到小区地下车位具备加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

张成在朱家尖大洞岙区域开了一家叫“新元素”的民宿,特意在民宿附带车位上加装了充电桩,自己要用,也给入住游客提供充电服务。有游客告诉她,选择她家民宿就是看中了充电方便。

张成告诉记者,购入房产时就了解到小区地下车位具备加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

张成在朱家尖大洞岙区域开了一家叫“新元素”的民宿,特意在民宿附带车位上加装了充电桩,自己要用,也给入住游客提供充电服务。有游客告诉她,选择她家民宿就是看中了充电方便。

张成告诉记者,购入房产时就了解到小区地下车位具备加装充电桩条件,很是欣喜。她家两代大家庭目前已有2辆电动汽车,还计划再购入1辆。除了省钱的考量,充电越来越方便也给她底气。

共充电站充电一个多小时。“小区里能充电,阿拉滴滴司机们就可以多睡2个小时。”

新能源车车主王振桥住在沈家门老城区,在新城上班,车子充电次次要在新城。他期待定海、沈家门等老城区充电点位再多一些。

张成观察,越来越多外地游客是开着新能源汽车来的。她建议,朱家尖等海岛、旅游景区要加大充电桩建设力度,让游客的车辆充电更方便。

他们的建议和期待,与我市充电桩建设“同向而行”。

市发改委能源处相关负责人介绍,下步将以规划为引领,继续扎实推进公共充电桩建设,加大对充电需求较大区域的布点力度,尤其加强乡村区域、海岛地区的布局。同时,对老旧小区充电桩建设难题进行攻坚,会同住建部门、国网舟山供电公司,结合老旧小区改造,做好电力设施的扩容,对部分具备建设条件且有意愿的老旧小区,鼓励充电运营商投资建设公共充电桩。

此外,我市还将进一步创新公共充电桩运营模式,鼓励充电运营商打造“光伏+储能+充电桩”一体化的品牌充电站,积极探索移动共享充电桩等新模式,让新能源汽车全方位实现“充电自由”。

“牵手”航天三江激光院,成立激光制造研发应用中心——

这束“光”,给岱山带来了什么

实干争先 跨越发展
创新深化

□驻岱山记者 陈瑶

本报讯 “切割同样的不锈钢板,激光比等离子切割快了3至4倍,而且切边钢板留出余量更小,切割质量好、钢板变形小、切割中粉尘更少……”记者日前走进舟山宁兴船舶制造有限公司的数控车间,公司董事长王文彤对新的切割设备赞不绝口。

这台正在运作的2万瓦高功率激光三维切割平台,产自“落户”于岱山的航天三江激光院舟山分公司。“以前企业想要进行数字化、智能化改造,升级技术,需要花很多时间和精力从外地去寻找。”王文彤感慨,现在,岱山企业在“家门口”就能联系激光院的研发团队,合作研发激光技术设备。

从2022年11月开始,岱山县科技局着眼于县内产业结构,结合企业需求开始加速引入各类科技创新研发平台,联系上了有意拓宽市场且核心技术领先的航天三江集团。瞄准船舶产业、海洋重工、汽配制造等相关激光技术发展短缺领域,航天三江激光院舟山分公司落地岱山。

“县内有近20家船舶企业,还有加速建设的石化循环经济产业园,激光技术应用场景丰富。”岱山县科技局副局长奚宇锋告诉记者,“航天三江先进激光制造应用创新中心”“激光加工工艺技术联合研发中心”两个科技创新平台启用,不仅是激光院的人才团队,背后还带来中科院宁波材料所的激光专家院士团队、浙江工业大学技术团队等人才资源。

这一束“光”顺利照进岱山,“宁兴船舶”成为县内第一个吃到的“螃蟹”的企业,也是岱山船舶行业首个激光应用示范基地。

使用经过场景适配改造的船舶行业激光切割机,让宁兴船舶生产再提速:操控台设置完毕切割参数,激光束切割不锈钢板,不到3分钟,一块约10平方米的板材完成切割,切缝宽度仅有1毫米左右。而同样一块板材,等离子切割机切出的切缝约有3毫米,约10分钟才能完成切割,并且切割面也不如激光切割来得光滑。

立足产学研用一体,航天三江激光院舟山分公司建有激光清洗、激光焊接、激光打标等研发工艺平台,将工艺试验平台搭建进生产一线,通过协同相关高校、科研机构,对关键技术、工艺进行专项攻关,推进创新技术研究成果在船舶领域转化落地。该公司正瞄准以制造业转型升级需求,牵引一批海洋产业的激光清洗、焊接、增材制造等特色项目,拉长、补充企业原本的产业链,打造先进激光制造原创技术策源地,逐渐辐射长三角乃至全国的市场。

年终报道·翻开“小店账本”看活力

我市海洋文化IP推广有声有色 “宝藏”海洋文创“出了圈”

□记者 张曦

一走进位于新城宝龙广场的舟山心意文创产品展销中心,映入眼帘的是“小岛你好”丝巾:

丝巾以星辰大海为主题,上面不仅绘有普陀山、新城港岛大桥等舟山海岛地标性建筑物,也有水仙花、凤头燕鸥等文化标志图案,整体以深邃蓝为主基调,同时搭配黄、白等辅色丰富画面层次,整个作品十分吸睛。

除了丝巾外,设计团队充分提炼各个元素进行二次创作,衍生出的“小岛你好”冰箱贴、香薰片以及“舟游列岛”八音盒,这些联结日常生活、体现海洋元素的小物件,个个让人爱不释手。

“东西非常有特色”“他们把很多与舟山文化相关的、具有地方特色,像精华一样浓缩在这里”……进店的顾客对于各类产品饶有兴致,感叹展销中心更像是小型展览馆。

舟山心意文创产品展销中心线下体验馆,将原先较为分散的销售点进行集中展示和售卖,除了自创产品外,还汇集了市内32家文创企业的IP产品、非遗大师的手工作品

小账本

汇聚市内32家文创企业,全年设计研发文创产品35件,组织“舟山心意”营销体验活动20余场,直播首秀观看人数10万+

大账本

海洋文化IP推广有声有色,特色文创产品横跨影视、游戏、日用品等行业
第四届长三角国际文化产业博览会,我市参展企业现场实际交易金额10.8万元,意向金额372万元

等400余件文创产品,让顾客进店就能感受到舟山的万千风情。开业3个月创下了50万元的营业额。

这些饱含心意又有新意的文创产品,又是怎样诞生的?在市文化馆4楼,一场“头脑风暴”正在进行,市文化体育发展有限公司设计团队正在开展产品创作交流。

“今天讨论的话题是关于普陀山古地图,我们提取了一些图案打算

做成掐丝的茶盘、抱枕,或者做成火漆的印章、打卡的印章也是非常好看。”公司插画设计师虞佳楠说。

根植海洋文化IP,“舟山心意”设计团队打造了近20款文创产品,广受市场好评。公司发展部部长王程凯告诉记者:“今年企业计划启动品牌联名,与其他在舟文化企业合作开发产品,例如和舟山‘又见小樱’品牌做的《大福翁》桌游,还会

和吉祥鸟等各个企业来进行联名款的设计和开发,再利用一季度一次的新品发布推向市场。”

“舟山心意”线下旗舰店销售可观,线上销售平台也在不断发力。目前,“舟山心意”抖音官方号已开通,还计划在“竞舟”等平台上架特色文创产品,进一步提升舟山文创品牌的知名度和影响力。

翻开市文化体育发展有限公司的小账本,汇聚市内32家文创企业,全年设计研发文创产品35件,组织“舟山心意”营销体验活动20余场,直播首秀观看人数10万+,数据亮眼。

从一家店到一个平台再到一座城,可以看到,我市海洋文化IP推广有声有色,特色文创产品已横跨影视、游戏、日用品等多个行业。凝练海岛特色,培育打造了桃花岛“桃花猫”、东极群岛“东仔”、蚂蚁岛“蚂蚁小”、六横岛“小茶豆”等系列海岛文化IP。在2023年举行的第四届长三角国际文化产业博览会上,我市参展企业现场实际交易金额10.8万元,意向金额372万元。

“舟山心意”线下旗舰店销售可观,线上销售平台也在不断发力。目前,“舟山心意”抖音官方号已开通,还计划在“竞舟”等平台上架特色文创产品,进一步提升舟山文创品牌的知名度和影响力。

翻开市文化体育发展有限公司的小账本,汇聚市内32家文创企业,全年设计研发文创产品35件,组织“舟山心意”营销体验活动20余场,直播首秀观看人数10万+,数据亮眼。

从一家店到一个平台再到一座城,可以看到,我市海洋文化IP推广有声有色,特色文创产品已横跨影视、游戏、日用品等多个行业。凝练海岛特色,培育打造了桃花岛“桃花猫”、东极群岛“东仔”、蚂蚁岛“蚂蚁小”、六横岛“小茶豆”等系列海岛文化IP。在2023年举行的第四届长三角国际文化产业博览会上,我市参展企业现场实际交易金额10.8万元,意向金额372万元。

新增两家市级创业孵化基地

□记者 汪超群 通讯员 史狄业

本报讯 近日,舟山市跨境电商电子商务综合产业园、普陀湾众创码头集萃带动效应,以及普陀田园综合体项目、黄杨尖村新农村业态建设,打造集创业项目招引、投资、建设、运营等为一体的综合性乡村创业平台,现已集聚各类企业40家,带动就业100人。

近年来,我市积极推进创业孵化基地高质量发展,截至2023年底,全市创业孵化基地共入驻在孵创业实体681家,带动就业3600余人次。我市还积极引导市级基地与乡创基地结对,邀请优秀入驻创业者加入市创业导师库,承接在舟高校大学生创业调研等,推动创业工作深化发展。

普陀湾众创码头集萃带动效应,以及普陀田园综合体项目、黄杨尖村新农村业态建设,打造集创业项目招引、投资、建设、运营等为一体的综合性乡村创业平台,现已集聚各类企业40家,带动就业100人。

近年来,我市积极推进创业孵化基地高质量发展,截至2023年底,全市创业孵化基地共入驻在孵创业实体681家,带动就业3600余人次。我市还积极引导市级基地与乡创基地结对,邀请优秀入驻创业者加入市创业导师库,承接在舟高校大学生创业调研等,推动创业工作深化发展。

普陀湾众创码头集萃带动效应,以及普陀田园综合体项目、黄杨尖村新农村业态建设,打造集创业项目招引、投资、建设、运营等为一体的综合性乡村创业平台,现已集聚各类企业40家,带动就业100人。